
A FÖLDEKA FÖLDEK
BEVEZETÉS

„A lenti ház” című „könyvem”-ben már megemlítettem, hogy a „földek” évek 
múlva ismét „jelentkeztek”, és hogy ebben az új, nem mindennapi kalandban nagy 
szerepet vállalt (a már nem élő) Apu testvére – Irma, vagyis (ahogy mi hívtuk) Neni.

Családunk ezen újabb „sportolásából” adok közre egy morzsát.
E morzsa próbálja felvázolni az 1989 utáni „igazságtétel” igazi kinézetét családunk 
viszonyában. (A sok beszélgetésből – hasonló sorsú emberekkel – úgy tűnik, hogy 
nem vagyunk kivételek … )

A lejjebb közölteket 2003-ban írtam le. Akkor, ahogy a történetet zárva meg is 
jegyeztem, úgy tűnt, hogy: „Nem valami megnyugtatóak e tények...”

Ma (2008-ban) hátranézve, azóta már ilyeneket is látok:
1,  Jövedelmem földjeim után, már évek óta: 0.
2,  A körülbelül egy éve Bátkába írt ajánlott levelemre nem is válaszoltak.
3,  Ez évben megkezdték a baktii  földek számítógépes feldolgozását.  Fiammal e- 
gyütt már küldtünk néhány javító választ, mivel az első papírokon bizony szépen ke-
veredtek a nevek, címek, dátumok, parcellák …
4,  Már a krumplit, sárgarépát, káposztát, almát, … is külföldről veszik, vesszük!
5,  Szocialista kertjeink még mindig nem a mieink, fékezi a bürokrácia, meg a többi. 
(Bizonyos felkeresett! tulajdonos örököse 500 koronát! kér egy négyzetméterért! A 
földért, amit mi csákánnyal törtünk fel.) (A harmadik!, fizetett! felmérésben pedig 
állítólag 200 m-es hiba van. A GPS korában! A hibázó meg se nem javít, se pénzt 
vissza nem fizet!) Így az a nem egészen négy ár „gulagunk” nem is a miénk.
6,  Miénk viszont, mikor adót kell érte fizetni … Sőt kerti szerszámtartó faházikónk 
hivatalosan előlépett kerti üdülővé. Így az évi adó már 329 plusz 252 korona.
7,  … 

No de következzen a „morzsa“:



VISSZAJÁTSZÁS 

Újra itt vagyok. 
Nem annyira a tér-koordinátákat, inkább az időt értem – érzem most ez alatt. 2003. 
augusztus. Benne a szünidőben. A várt helyzetben, melyre hónapokig halogattam a 
munkát, a más munkát, ezt a munkát. 
Halogattam. 
Nagyon sokszor, mert szinte naponta eszembe jutott! 
Halogattam. 
Nem lustaságból, csak éppen megint kitöltötte időmet a többi elfoglaltság mellett 
egy újabb nem várt dolog. Úgy mellesleg – fizikát kellett tanítanom egy osztályban. 
Nem  volt  kellemetlen  másként  találkozni  főleg  az  atomfizikával  és  a  világűr 
kérdéseivel, de: kitöltötte az időt! 
Halogattam. 
És sejtettem, később sem lesz sok idő...
Nincs is.  –  Bevásárlás,  gondoskodás,  karbantartás,  takarítás,  látogatás,...  -ás,  -ás, 
-ás... 

Más! 
Más munkát! 
De melyiket? – Mikor a másból is több van! ... 
Eredetileg az újabb iskolai dolgokat kezdtem el. 
Eredetileg az örökölt földekkel örökölt kínlódások nem is szerepeltek a tervben... De 
valószínűleg  igaza  van  "Bubi"  barátomnak  –  aki  bátorított  erre  -  ,  ennek  a 
történetnek ki kell jönni. 

Megkezdtem hát a visszajátszást. 
A történet visszajátszását. 
Születik  az  események másolata,  -  annak  ellenére,  hogy  az  eredeti  még be  sem 
fejeződött... 

Azt hittem, könnyebb lesz a másolatot elkészíteni. 
Viszont most, mikor az okmányok leltározásánál, és rendszerezésénél közeledek a 
négyszázadikhoz; nagynéném idevágó leveleinek száma meg már átlépte a hatvanat, 
- most már világos: ezt részletesen megírni lehetetlen. 
De átélni át kellett! 
Sajnos... 

Mit lehet hát tenni? 
Megpróbálni  kiszakítani  ebből  az  irdatlan  mocsárból  néhány   jellemző  "négy­
zetmétert"... 

Minek? 
Sokan tudjuk. Vagy inkább érezzük? ... 



TÁJKÉP 

Rimaszombat. 
Egy csendes utca, - melyből még a régi másik, kis magánházakkal jelzett, a "Magyar 
iskolától" a "Tejcsarnok" mellett a Főtérre vezető utcát is el lehet képzelni. 
Villannak a képek, váltják egymást. 
Izzadt, dolgos napok utáni fullasztó meleg éjszakák. 
Tétova hópelyhek bámulása bentről. 
Extrémek. – A visszajátszáshoz az őszirózsás érzés tartozik. 
Kint a rengeteg különféle őszirózsa – időnként erős lódarazsakkal. Bent nyugodtabb 
hangulat, s így Anyunak van ideje újabb munkát keresni: "Elégetem már azokat a 
papírokat!"... – jelenti be. A "Papó papírjaira" gondol. De maga is tétovázik – azért 
jelenti be. Hisz különben már rég elégethette volna őket. 
"Ne, - hisz az egy emlék", - nyugtatom meg, hogy egyet értek a halom régi irat 
további tárolásával. Ezzel ez az ügy egy időre be is fejeződik. 

A "Papó  papírjai"  régi  iratok.  Beszámolnak  apai  nagyapám életéről.  Köl­
tözködéséről,  szülei  haláláról,  háborús  sebesüléseiről,  bebörtönzéséről,  állam­
polgársága elvesztéséről, háza és földje elkonfiskálásáról, levelezéseiről,... Regényt 
lehetne belőlük írni... 
Különösen érdekes közülük az a néhány lap – melyet sajátkezűleg írt.  Jól olvasható, 
jó helyesírású szövegek! 
Apu is megtartotta őket. 

Másik kép. 
Út.  A Főtérre  vezető  út.  De már  nem kis  magánházakkal  jelzett.  Rajta  megyek. 
Biciklin. Mint állandóan. Viszem a kalácsot Neninek. 

Anyu mindig, legalább is vasárnaponként – az ebédhez kalácsot is süt. Nyár 
idején többször almás kalácsot. Aztán, még mielőtt mi magunk ebédeltünk volna, 
egy nagy adagot szállítottam belőle Mamáéknak, azaz "most" Neninek – miután ők 
már itt hagytak bennünket. 

Anyu  és  Neni  nem  a  legjobb  viszonyban  voltak,  de  ezt  a  szokást  végig 
megtartottuk. (Azt hiszem, a rokonok sem tudják...) 

NENI 

Neni Papó lánya, Apu testvére. 
E  történet  kezdetekor  Papó  családjának  öregebb  generációjából  már  csak  ketten 
éltek: Neni (Irma) és testvére Keresztanyu (Erzsébet). 

Neni valmikor hivatalnoki – éjjeli életet élt,  amit Apu revízorkodása idején 
éjfélkor szolgálati útjairól hazatérve állítólag így jellemzett: "a kisasszony még ott 



kártyázik a férfiakkal"; s ami ellentétben volt a mi életfelfogásunkkal. 
S mivel mi akkor Papóéknál laktunk, Neninek nem jutott saját szoba. Néha 

nemtetszését  fejezhette ki  e  miatt,  ami oda vezetett,  amit  Anyu a mai napig úgy 
fogalmaz meg, hogy "kidobtak bennünket". 

Folytatódott ez még sok más módon, s mai szemmel nézve valóban úgy néz 
ki, hogy ha nem lettek volna ezek az esetek, akkor a család együtt lenne, és gazdag 
volna! (Zöldségtermesztésből...) 

Máskülönben  Neni  nagyon  intelligens,  s  mindvégig  logikusan  gondolkozó 
volt.  Fiatalabb korában  szépen festett,  nyugdíjas  korában szépen  hímezett,  sokat 
olvasott, keresztrejtvényeket fejtett, tájékozott volt a történelemben és a kultúrában 
is. Egy időben az Élet és Tudományt is járatta. 

Régi házukat eladták, mikor magukra maradtak. Városba költöztek, ott ápolta 
Mamát. Mama halála után a város azt a házat lebontatta, Neni bérházba került, a 
Főtérről nyíló utcába. 
Egyszobás lakását tisztán tartotta és egy csomó virágot öntözött benne. 

E lakásán is látogattuk,  hordtuk neki  a sok kalácsot  – a múltban történtek 
ellenére. 
Valahogy – a családhoz tartozott. 
S hova tovább, mind jobban, ahogy az öregebbek fogytak... 
Látogatásaink alkalmával diplomatikusan elkerültük a múlt érzékeny témáit. Neni a 
kalácsainkat megette, s ő meg mással kínált, ajándékozott bennünket. 

Látogatásaink  közt  leveleztünk  is.  Történetünk  idején  e  levelezés  nagyon 
megélénkült és hűen tükrözi az örökölt földek aktuális sorsát. 

A BIG BANG 

Képek. 
Neninél.  Legtöbbjük része  a  konyha.  A délre  néző,  kissé  nyitott  ablak.  Alatta  a 
vékony  "deszka"-radiátor.  A  radiátor  mellett  a  letakart  dívány.  Ezen  ültem 
látogatásaim alkalmával. Így is elértem az asztal egyik szélét, ahová a folyóiratai 
mellé Neni odakészítette a hűtőből elővett gyümölcsöt, vagy a szekrényből előhúzott 
kekszet, cukorkát, csokoládét. 

Elbeszélgettünk. 
Egy, két óra alatt ismertettük – mi új van a családokban, hogy nőnek, hogy tanulnak 
a gyerekek. 
Neni  nagyon  elégedett  volt,  hogy  fiam,  Gyuri  jól  tanul.  A családi  hagyomány 
folytatását látta benne. 
Lányomban Janában meg Mama néhány vonását vélte felismerni. 

Magányában sokat hallgatta a rádiót. 



A híreket, meg a magyar zenét. 
S mivel az utóbbi évekbe kórosan belenőtt a politika, beszédeinkbe is belekerült. 
"Visszaadják a földeket" – ismételgettük a hírt "89" után. 
Elemezgettük, csak úgy – elméletileg: mit csinálnak vele az emberek? 
Kevesen  vannak  már  elvett  földjük  közelében.  Úgy  nehéz  megművelni.  Meg  a 
szerszámok sem állanak már  rendelkezésre.  A hiányzó,  elveszett  tudásra  nem is 
nagyon gondoltunk. 
Tudtuk, mi sem megyünk már krumplit ültetni, sem kukoricát, vagy búzát vetni... 
Viszont  a  Papó  földjét  annak  idején  konfiskálással  elrabolták!  –  szép  volna, 
bizonyos elégtétel lenne, - a tulajdonjogot visszaszerezni! 
Jelentkezni, hogy vagyunk. Hogy a mieink voltak az igazságban, a jogban. 

Ültem a letakart díványon. 
Csönd volt. 
Belemegyünk? – kérdezte Neni tétován, inkább csak úgy elmélkedve. 
Bele, - mondtam én. – "A papírok megvannak"... 

No  nem ti  értetek,  hanem az  apámért,  -  mondta  Neni,  -  meglepetésemre. 
(Egyrészt  kissé  nyers  volt  a  mondat,  másrészt  meg  sosem láttam,  hogy  valami 
szeretetet nyilvánított volna ki apja irányában, - viszonyukat biztosan mérgezte a 
hajnali  hazajárás  is,  hisz  Papó  a  tyúkokkal  járt  aludni,  és  nyáron  ott  feküdt  a 
verandán...) 

IGAZSÁG, VAGY ÚJABB RABLÁS? 

Naivitás. 
Először nem mertünk moccanni sem, mert naivan úgy fogtuk föl: visszaadják 

a földet, s nekünk kell megművelni! 
De hogy csináljuk?, - hisz Anyu már több mint 60 éves volt; Neni több mint 70; én 
meg már majdnem 200 kilométerről jártam látogatóba. 
A föld Bakti határában. Autónk meg sehol, - nincs. 

Másodszor - relativitás: 
Talán nagyon is életképesek vagyunk, hogy nem harácsoljuk a lehetőségeket, így is 
megélünk.  Vagy  talán  nagyon  is  életképtelenek  vagyunk?  Hagyjuk  elúszni  a 
lehetőségeket?  
Valahogy ilyen légkörben írtam egyikét  első leveleimnek is Bátkába,  az "Állami 
gazdaságba", ahová a Bakti-i földek is tartoztak: 

Nyíltan  kifejtettem,  hogy  mi  a  helyzet,  és  őszintén  gondoltam,  hogy  gaz­
dálkodjanak  csak  a  földön  továbbra  is  azok,  akik  azt  ott  az  elmúlt  években  is 
csinálták, csak formálisan íródjon vissza a tulajdonjog, ismerjék el, hogy az a föld 
igenis a nagyapámé. Az övé volt, tőle rabolta el a kommunizmus! Nem vette meg, 
elvette, elrabolta... 

Naivak voltunk, buták. 



Lassan  látni  kezdtük,  hogy  a  hagyott  földeken  nem az  egyszerű  dolgozó 
családok  munkálkodnak,  nem  az  ő  megélhetésüket  szolgálják;  hanem  ragadozó 
egyének kaparintják meg őket, nyerészkednek velük, másokat zsákmányolnak ki. 
Minek hagyjuk esetleg egy ilyen senki banda kezére jutni azt, ami minket illet? – 
jöttünk rá egyszerre. 
Minek hagyjuk újra elrabolni azt, amit egyszer már elraboltak?! 
Neni  hallgatta  a  rádióhíreket,  olvasta  az  újságokat,  én  ráakadtam  a  "Vrátenie 
majetku občanom" című 1990 decemberében kiadott  brosúrára,  s  meg is vettem, 
áttanulmányoztam. 

Kezdtük  sejteni,  hogy  rettenetes  munka  lesz,  de  optimisták  voltunk,  mert 
megvoltak  a  régi  irataink,  -  úgy  gondoltuk,  az  elég  bizonyíték  igazunkat  alá­
támasztani. 

Ráadásul mikor világossá vált, hogy a föld kiadása azt is jelentheti, hogy a 
jelenlegi használója bérleti szerződést köt velünk – nekikezdtünk. 

KEZDETI POFONOK

Néhányan ügyvédre bízták. 
Mi is gondolkoztunk rajta. De mi lesz...? 
Hajlandó lesz-e az illető olyan pontosan dolgozni? – ahogyan azt mi elképzeljük. 
Sikerül-e neki a munkát jól befejezni? 
S  ha  igen,  lesz-e  rajta  nyereségünk?  –  miután  kifizetjük  az  ügyvédet.  Vagy 
veszteség?! A helyzet reménytelen, ködös volt, a törvény végrehajtását nem csak a 
vagyonok jelenlegi használói és a bürokrácia, hanem maga az állam is szabotálta! 
(Vasárnapi Új Szó – 1992 május 15.) 

Neki kezdtünk hát magunk. Főleg Neni. Előnye volt, hogy mint nyugdíjasnak 
több  ideje  volt  mint  nekem;  helyben  lakott,  és  emlékezetből  még  sok  mindent 
ismert. 
Elvittem hozzá Papó nálunk tárolt iratait is. 
A családi emlékekből egyszeriben áttekinthetetlen káosz lett. Papóék földje rengeteg 
parcellán terült el, s ezeket most több intézmény használta! 
Évtizedek  eseményeit  kellett  újra  felidézni,  rekonstruálni,  rendszerbe  szedni. 
Egyszeriben részletesebben tanulmányoztuk a régi birtokállási lapokat (majetková 
podstata), hagyaték-tárgyalási jegyzőkönyveket, kataszteri területek telekkönyveiből 
készült kivonatokat, összeírásokat,... 

Mikor aztán már Neninek összeállt a kép, - pontosan tudta: mi a miénk, hol 
van és ki használja, - jött az újabb adag meglepetés, az újabb adag munka. 
Nem  lehetett  csak  úgy  odaállítani  az  illető  szervezethez,  hogy  kössön  velünk 
szerződést.  Ez  nem  csak  azért  volt  bonyolult,  mert  nehéz  egy  szervezetben 
megtalálni  az  illető  személyt,  aki  a  bizonyos  ügyet  "intézi";  nehéz  a  pillanatot 



eltalálni, mikor a hivatalában van; mikor pont velünk foglalkozhat; s mikor kedve is 
van hozzá. 
A nehezebb az volt,  hogy a szervezeteknek fogalmuk sem volt  róla,  hogy ki tu­
lajdonát használják. 
És nem fogadták el bizonyítékul a papírjainkat sem. Hiába voltak meg... 

Minden résszel, minden aprósággal a "pozemkový úrad"-hoz kellett fordulni. 
Vagyis a mi szempontunkból egy kitérőt kellett tenni, megszerezni új papíron azt is, 
ami nekünk a régin már megvolt. 

POZEMKOVÝ ÚRAD 

Földhivatal
A földhivatal  Neni  "egészségügyi  sétáinak"  szinte  mindennapos  célpontjává vált, 
néhány évre. 
Eleinte bosszankodott. 
Várnia kellett, - mások is igyekeztek intézni ügyeiket. 
Sok minden újat, váratlant is követeltek tőle. 
Néha nekem küldte a kéziratos kérvényünket, én legépeltem, visszaküldtem neki, s ő 
ajánlva postára adta, elküldte az újabb hivatalos helyre. Néha a szomszédját zaklatta 
– írógépért. Mivel már sem Papó sem Apu nem élt, - születési bizonyítványukkal, 
házassági  leveleikkel,  halotti  bizonyítványukkal  és  a  mi  születési 
bizonyítványainkkal,  hitelesített  másolataikkal  –  kellet  bizonyítanunk,  hogy 
örökösök vagyunk. 
Írnia,  küldenie  kellett  a  rengeteg  kérvényt,  felszólítást;  pontosítani  az  adatokat, 
bepótolni  a  "hiányzó"  információkat;  kérni  a  "geodéziát"  –  hogy  azonosítsák  a 
parcellákat, a parcellák használóit; hogy készítsék el a grafikus azonosítást; írni a 
kérvényt a földhivatalhoz, hogy "adják ki" a parcellákat; írni a kérvényeket az egyes 
szervezetekhez – hogy kössenek velünk egyezséget,  bérszerződést.  S  mivel  ki-ki 
másütt laktunk, s a rengeteg szükséges aláíráshoz nem győztünk volna utazgatni, - el 
kellett  intézni  és  hitelesíteni  egy megbízó levelet  is,  hogy felhatalmazzuk Nenit: 
tárgyaljon a mi nevünkben is. 

A földhivatal dolgozóit sok elégedetlen, bosszús ember zaklatta, - nem csoda, 
hogy gyakran tévedtek. Neni többször is kiigazította őket. 
Biztosan  ezért,  hogy  látták:  értelmes,  meg  a  sok  tárgyalás  eredményéül  végre 
egészen összebarátkoztak, hittek neki, segítették. Megindult az ügy. 

Mintha  egy  óriási  folyó  visszafelé  kezdene  lépkedni.  Egyszer  az  egyik 
mellékfolyón, máskor a többin történt egy-egy pici lépés. Egyszer a traktorállomási, 
máskor  az  akasztóhegyi  föld,  harmadszor  ez-az  került  közelebb  a  célhoz.  Sok 
lépéshez azonban várni kellett, még más lépések megtörténnek. 
És sok lépés újabb akadályt fedett fel. 

Így fedezték fel azt is, hogy a Mama hagyatéki tárgyalásán nem lett elintézve 



a reá írt föld sorsa. Nem, mivel akkor, a szocializmus alatt a földje nem számított az 
övének... 

Lassan-lassan azonban megjöttek így is a földhivatal  szorgoskodásainak az 
eredményei, a sok "rozhodnutie". 

HAGYATÉKI TÁRGYALÁS 

1992. június 2. Hagyatéki tárgyalás Mama után. 
Mama már 1969 február 12. óta halott... 
Az akció "címe": "határozat az örökségről".

Az  Akasztóhegyen lévő földről  van  szó.  Papóék házából  jól  lehetett  látni. 
Nagyon sokszor néztük kapálások közben is, mikor a lábánál fütyült a vonat. 
Télen  meg,  gyerekkoromban,  oda  jártam  síelni.  Csak  nem  mondták,  hogy  a 
"miénk"... 

Ez a tárgyalás is olyan kényszerített lépés volt, különben Neni elhalasztotta 
volna a nyári vakáció idejére. 
Összejöttünk meghallgatni és főleg aláírni a hivatalos dolgokat. 
Két részből tevődtek össze: 

A föld is két részből tevődött össze. A fele Papóra, a fele Mamára volt írva. 
Annak  idején  a  Papó  része  elintéződött.  Rám akarták  íratni,  de  mivel  iskolázni 
készültem, aggályaik voltak ilyen lépéstől, - így Keresztanyura íratták, ő nem járt 
munkába,  háztartásbeli  volt.  Ebből  kifolyólag  most  Neni  így  intézkedett:  a 
tornaljaiaknak marad a Papó része, ő meg lemond a javáról, vagyis a Mama része a 
miénk, testvéreké lesz. 
Lesz...  Néhány  percre...  Neni  ugyanis  adni  akart,  de  az  adottal  ő  akart  a  maga 
módján  rendelkezni!  Elhatározta,  hogy  az  éppen  nekünk  "adott"  földet  még 
ugyanezen a tárgyaláson eladja!, a pénzt beteszi banki könyvbe, "hogy kamatozzon 
nekünk"...  Ebből  kifolyólag  a  tárgyaláson  már  ott  is  ült  a  számunkra  eddig 
ismeretlen ember, a potenciális vevő, Ing. Z.! 
Ez az eladás – vevés lett volna az akció második pontja...

Nenire rettenetesen rányomta hatását a múltbéli konfiskálás. Így annyira nem 
bízott  ebben a rendszerben sem, hogy most nevetséges összeg fejében igyekezett 
megszabadulni a még jóformán vissza sem szerzett földtől. 
Hiába  próbáltam  felvilágosítani.  Megvettem,  elküldtem  neki  a  "Vyhláška 
Ministerstva  financií  SR  o  cenách  ...pozemkov..."  című,  idevágó  adatokkal  fog­
lalkozó brosúrát is, de hiába! 
A tárgyalt parcella a villanegyed szélén fekszik, egy részére már építve is van. Az 
utolsó  ház  éppen  Z.  mérnök  emeletes  háza  volt,  -  érthető  tehát  törekedése. 
Számításom szerint már akkor, az akkori szabályok szerint is felmehettünk volna 
egy építkezni akaró vevőnél a megbeszélt ár hatvanszorosáig is!! 



Neni azonban csak a régisrégi iratokat látta,  az ingyenesen elkonfiskálást,  meg a 
később  25 esetleg  40  filléres  négyzetméterenkénti,  az  emberekre  erőszakkal 
rákényszerített szimbolikus árat...
Esztelen, csak a félelemmel magyarázható döntés volt! 

Akkor közbelépett a véletlen. 
Már talán a sors vagy a jegyző sem bírta nézni ezt a nagy butaságot. Ahogy ugyanis 
néhány  percre  tulajdonosakká  váltunk,  -  a  jegyző  nekünk  tette  fel  a  kérdést: 
beleegyezünk-e részünk eladásába? 
"Nem!" – feleltünk határozottan, egyöntetűen.
Ezzel  hatalmasan  megleptük  Nenit  is,  Z.  mérnököt  is,  és  a  tornaljai  rokonokat 
képviselő unokatestvérünket is. De legalább magunk előtt nem lettünk bolondok... 

Fokozhattuk volna még tovább, elővásárlói jogunkkal megvehettük volna mi a 
tornaljaiak  eladásra  felajánlott  részét  is.  (Nekik  kellett  a  pénz...  És  nem  is 
nosztalgiáskodtak.) 
Hagytuk: adják el... 
Jól tettük? Rosszul? Mai napig nehéz eldönteni. 
Elestünk sok ár földtől, ami olcsón a miénk lehetett volna, s amivel ügyes ember 
később  jóval  nagyobb  összegekhez  jutott  volna.  Fölösleges  pénzünk  viszont 
akkoriban nem nagyon volt, meg Neni ellen sem akartunk menni. 
Azon felül meg (ahogy majd még megemlítem) Z. mérnök betársulása hasznot is 
hozott. 

Meg kell azonban említeni az igazság és a teljesség kedvéért, hogy a vevőt 
nem Neni kereste meg, - hanem, a vevő kutatta fel őt. Tudta miért, és olyan helyen 
dolgozott, hogy kihasználhatta a helyzetet. 
Nem haragszunk rá, tette amit tehetett. 

Még egy dolgot  megtanultam a tárgyaláson.  Rájöttem,  miért  számolnak az 
egyes tulajdonosokra eső területekkel csak tört részek formájában. Alibistáskodnak! 

  
AZ AKASZTÓHEGYI FÖLD 

Az  örökségi  tárgyalás  befejeztével  e  parcella  története  még  végképp  nem 
zárult le! 
Habár Neni az ügyintézkedésnek csak elenyésző, vagy öt százalékával hagyatkozott 
rám, ez is annyi bosszúságot okozott, hogy már nagyon is elegem volt belőle: 
Állandóan kutatni  az  adatokat,  egyeztetni  őket  az  új  hivatalos  papírra  írottakkal, 
reagálni  a  felszólításokra,  tévedésekre,  elnyomni  a  dühöt,  legyőzni  a  fáradságot, 
megfogalmazni a választ, leírni, postára vinni, elmélkedni a következő lépésről, stb., 
stb. 



Érthető,  hogy  már  minden  hivatalos  levél  érkezésekor  az  idegesség  fogott  el,  s 
legszívesebben a pokolba küldtem volna őket. 

Ebbe a hangulatomba csöppent bele Z. mérnök. 
Miután megvette a tornaljaiak részét, eltökélte, hogy még egy darabra szüksége van. 
Elkezdett velünk levelezni. Más helyzetben ez egy mindennapi normális dolog lett 
volna, a sok intézkedés után azonban – őszintén megvallom – kissé bosszantott. 

Ám nem is értem rá e dolgok fölött nagyon elmélkedni, mert még egy hónap 
sem telt el és megérkezett az új hivatalos levél. – Nenihez címezve: 
Advokátska kancelária JUDr. H. T.: közepén és végén is bírósággal fenyegetődzve!

Az  érintett  parcella  végén  ugyanis  a  szocializmus  alatt  a  "villanytelep" 
terpeszkedett el, és most szerették volna, mikor már muszáj volt, a privatizáció miatt 
–  minél  hamarabb,  számukra  minél  ügyesebben  elintézni  a  dolgot.  Tipikusan. 
Bírósággal fenyegetődzve. 
(Úgy kell neked, - dolgozó, - ha merted visszakérni a sajátodat!...) 
Magunk fajta embernek nincs kedve (az általunk ismert) bírósággal huzakodni, így 
el is érték néhány hétre céljukat, sikerült minket valóban megijeszteniük. No, megint 
oda  lesz  néhány  ár...,  valahogy  így  gondolkodhattam,  s  ez  annyira  lekötötte 
tudatomat, hogy itt még a tragikus komikumra sem figyeltem fel: "budeme mať za 
to, že vec nie ste ochotný riešiť dohodou". 
...Dohoda, - megegyezés, az ismert módon: rábólintani az ő szennyes ajánlatukra... 

1993.  október  21.  –  keltezésű  a  bírósághoz  küldött  indítványuk,  mely  a 
ráépített  terület  árát  négyzetméterenként  150  koronában  számolja,  de  hivatkozva 
néhány paragrafusra, - egyből le is szállítja 15 koronára! 
Semmi egyezkedés!...
Használatban a szocialista paragrafus, mivel itt az erősebbnek megfelel... 

Mégis van bizonyos fejlődés... A "villanyteleppel" ugyanis már volt dolgunk. 
Akkori lépésük is hasonló hangnemben történt... 

Van  ennek  az  indítványnak  még  egy  harmadik  "oldala"  is,  mire  sokan  – 
eltompult  gondolkodással,  eltompult  érzéssel  – talán fel  sem figyeltek volna:  Az 
indítványhoz egy cetli is volt mellékelve. A tartalma fontos, de a formája is tipikus. 
Egy irodapapírból kézzel letépve a harmad része. 
Hivatalos papír, hivatalos felszólítás. De írója magát sem, a címzettet sem becsüli 
annyira, hogy legalább egy A5 formátumú, becsületesen szabott papírt használjon. 
(A régi, oroszokról hallott hírt juttatta eszembe: hogy újságpapírba csomagolták a 
húst...) 

És  van  az  indítványnak  egy  negyedik  "oldala"  is,  hogy  tele  van  pontat­
lansággal.  Éltem  tehát  a  cetli  felszólító  tartalmával,  -  és  megfogalmaztam 
válaszomat.  Nem reméltem persze,  hogy a bele foglalt  9 pont változtat a dolgok 
mentén. 
Mégis változtatott! Ing. Z. nevének véletlen említése. 
1993. december 8. keltezésű az ügyvédi hivatal válasza. Teljesen más hangnemű, - 



és megtudtam belőle, hogy Ing. Z. bírósági szakértő. Így aztán másként alakult a 
vételi szerződés. A parcella egyszeriben a többszörösére értékelődött...

És a paradoxus:  többet kaptam a részéért,  mintha akkor Neni terve szerint 
eladtam volna az egészet. 

És a paradoxus, - ami már más körül forog: Ing. Z.-nek nem hogy a vételár 
megtérült, de még egy nagyot nyert is vele. 
Nélküle viszont mi sem... 

Mellesleg,  -  még  egy  érdekesség:  tizenhárman  vagyunk  a  kicsiség 
résztulajdonosai. Annyian írtuk alá, - mint eladók, a szerződést. 

És még mindig nincs vége!: 
Papó ezt a parcellát 1936 október 5.-én vette meg. 1943 február 24.-én (biztosan az 
akkori szorongatott helyzetéből kifolyólag) a 31/50-ed részét eladta. Nem a felét, 
nem egy kerek összeget, hanem ilyen furcsa törtrészt. Szerintünk azért, mert a hegy 
gerincén egy mezei út vezetett.  Biztosan az lett  a határvonal.  Attól felénk volt  a 
Papóék háza. Ez a fele a jelenleg attraktívabb, itt épülnek a villák. Biztosan a háború 
miatt azonban ez a térképen nincs megjelölve. Így most társtulajdonosok vagyunk 
tizenhárman. 
Eddig ellensúlyozza a helyzetet, hogy a villanytelep meg a föld másik végén van... 

AZ ERDÉSZET 

Így mondtuk e témát, a földvisszaszerzés e részét. "Az erdészet."
Mint szinte minden családnak, melyek erdővel bíró falun éltek, - Papóéknak is 

volt erdőjük. Egy családnak nem kellett nagy erdő. A kis konyhában éltek télen is, 
nem kellett sokat fűteni. A ránk eső rész tehát kicsi. Papíron talán nagyjából hat és 
fél  ár  erdő  tulajdonosa  vagyok.  Nagyobb  súlya  van  tehát  a  hivatalnak:  az 
erdészetnek. Talán azért is emlegettük azt. 

A többi részhez viszonyítva az erdészettel volt a legkevesebb bajunk. Nem 
mintha  ők  egyből  elintézték  volna  az  ügyet,  hanem  éppen  fordítva:  nagyokat 
hallgattak... No velük is volt néhány érdekes esetünk. 
"Legérdekesebb" a végre valahára, sok sürgetés és utánajárás után általuk elküldött 
"szerződés". Szerinte: 
- bérletbe veszik az erdőt, és bérletet fizetnek érte: 0,00 koronát...! Vagyis: semmit! 
-  emellett  mi  a  tulajdonosok  kötelezettséget  vállalnánk,  segíteni  az  erdő  tisztán 
tartásában és őrzésében!! 
(Józan volt, aki ezt megfogalmazta?...) 
Visszaküldtük, aláíratlanul. 

Még egy gyűlés is volt aztán nagy hirtelen rendezve, melyre nem mentem, - 
tanítok s itt  nem szokás szabadságot kivenni évközben. Meg egy csomó pénzt is 
vesztettem volna vele, - fölöslegesen. 
E valóságot igazolta János nagybátyám, aki mint nyugdíjas elment. Ahogy mondta: 



mint a legtöbb gyűlésen – nem intéztek el semmi normális dolgot. 
Ő még emlékszik az erdőre, - "nincs már ott semmi" – mondja. 
Hogyan  is  lenne?  S  nem  kell  a  TV-ben  utólagosan  hallott  Koncoš volt 

miniszter  munkálkodására  se  néznünk...  Elég  volt  szomszédasszonyunk udvarára 
tekinteni. Anyu meséli:  A szomszéd udvaron egy nagy halom fát látott.  "Fát vett 
szomszédasszony?" – kerekedett a falun, kisvároson megszokott beszéd... "Nem." 
"A rokonom az erdészeten dolgozik, ők kapták." "Neki már nem kell"...
Mégis  csak  csöppen  az  erdőből  valami...  Csak  nem mindig  a  tulajdonosoknak... 
Erzsi testvéremnek szintén hasonló tapasztalatai vannak Jánosiban, ahol lakik. 

Ám nem csak ilyenek halásznak a zavarosban. 
Egyből jelentkezett egy vadásztársaság is. Őket válaszra sem méltattam. Elegem volt 
a sok spekulánsból. 

Az  erdészet  azóta  is  hallgat.  Legalább  nem  bosszantanak...  Itt  már  ez  is 
eredmény... 

A TRAKTORÁLLOMÁSI 

A "traktorállomási  földek" apai  nagyszüleim földtulajdonának harmadik jól 
megkülönböztethető részét képezik. 
Traktorállomásinak  mondjuk  őket,  mert  egy  nagy  részükre  a  szocialista  ország 
ráépítette a traktorállomást. 
A  legjobban  ismertük  őket,  mivel  nagyszüleim  házából,  ahol  az  elején  én  is 
növekedtem, csak néhány lépésre voltak. 
S mivel lényegében a város területén voltak, az itteni hivataloknak sem okozhattak 
olyan gondot, mint valami távoli, eldugott, ismeretlen parcellák. 

Persze értük is végig kellett járni az egész ceremóniát. 
'92 augusztusában azonosították a parcellát, októberében a földhivatal jóváhagyta a 
tulajdonjogunkat és azután ketté ágaztak a történetek. 
E földek egy részén ugyanis a traktorállomás épületei,  udvarai,  burnyás területei 
álltak, másik részén azonban a mezőgazdasági középiskola vetegetett. 
Sőt  itt  volt  még  egy  füves  terület  is,  tipikus  konstrukciójával,  ahol  a  tűzoltók 
gyakorolhatták a létrával történő falramászást... 

Nem ment simán az ügy az iskolával sem. Ők nem rendelkeztek a megfelelő 
jogokkal,  besztercei  felettesükhöz  kellett  fordulni.  Kiegészíteni  a  kérvényt,  majd 
csatolni térképet  és  határozatot  az örökösödésről.  Pótolni  ezt,  pótolni  azt,  járni  a 
mindenféle  irodákat,  -  míg  végül  novemberben  meghívták  Nenit,  -  megkötni  a 
szerződést. 
(A szerződés persze szocialista volt, meg sem közelítette Papó régi feltételeit...) 

Idegesítőbb volt a dolog a traktorállomással. A már tipikus utánjárások végén 
arogánsan kijelentették, hogy miénk lehet a föld, ha megvesszük néhány millióért a 
rá épített (elhagyatott, kihasználatlan) hatalmas szerelő, vagy gyártó-csarnokot is... 



Nekik természetesen ilyesmi jól jött volna, - szabadulni a kihasználhatatlan tehertől, 
s még nyerekedni is rajta... 
Végül mégis ez az ügy is elintéződött. A szokásos módon: Neni elégedett volt, én 
meg a hajamat téptem volna: 
A  földhivatal  fölértékelte  az  adott  területet.  Az  "induló  piacgazdaság  idején" 
szocialista  módon,  helyettünk.  A beépített  területet  mint  szocialista  szántóföldet. 
"Megfizettek érte." 

Kaptunk a jó, annak idején kiművelt, s most beépített föld négyzetméteréért 
6,20 koronát. 
Ehhez, hogy nehogy ujjongani kezdjünk, tudni kell legalább az alábbi két dolgot: 

1. Mikor vagy negyedszázaddal e történetek előtt a város igényt jelentett be a 
várostól ugyanabban az irányban, de kissé kiljebb fekvő parcellánkra, melyen addig 
még gazdálkodtunk, - 6 koronát kínált négyzetméteréért. Sőt a 6 koronából 8 lett, 
mivel Apu tiltakozott, ugyanis véletlenül megtudta, hogy egy szomszédos, rosszabb 
területért már akkor 8 koronát adtak... 

2. A szocialista haza, miután elérte, hogy állampolgárainak ne legyen háza, és 
a ház mellett kert, hanem "korszerűen" "csinzsákban" éljenek, kertbarátokká nevelte 
őket. 
Jobb  híján,  feleségem  unszolására  én  is  belementem,  lett  egy  (történelem­
könyvekben elítélt) nadrágszíj – parcellám, a területen, melyet a szövetkezet nem 
tudott megművelni. Lenti vége eleinte mocsárra emlékeztetett, fenti meg kőfejtőre. 
Most,  a  változás  idejében,  ezekről  az  esténként,  szombatonként,  vasárnaponként 
csákánnyal úgy ahogy kiművelt területekről is gondoskodott a törvény. 

Összehasonlíthattam, hogy mennyit kaptam a rimaszombati, jó éghajlatú, jó 
minőségű, kiművelt,  majd beépített földért,  - azzal hogy mennyit kell  fizetnem a 
rózsahegyi, saját verejtékemmel öntözött, önkezűleg csákánnyal felvert kőért... 

Ilyen itt az igazság... 

Még egy kicsiség, csak úgy mellékesen: 
Ha valaki megveszi a traktorállomást..., - szintén 6,20 koronát fog fizetni a terület 
négyzetméteréért? 
Aligha...
Kinek a zsebébe megy a különbség?...

A BÁTKAI 

A bátkai föld a negyedik, az utolsó, a legnagyobb területünk. 
Persze ez sem olyan egyszerű, amilyennek elképzelhetné a normális ember. Mindjárt 
az elején két csalóka dolog is van benne: 
Egyrészt  ez  a  terület  nem  föld,  hanem  földek,  -  "számtalan"  kisebb,  nagyobb 
parcella. Másrészt a bátkai föld igazából baktii, csakhogy a szövetkezet vezetősége 



Bátkában van... 
Oda  írtam  az  elején  naiv  levelemet...  (Melyben  fölvetettem,  hogy 

gazdálkodjanak a gazdálkodók továbbra is földjeinken...) 
A bátkai vezetőséggel sem volt egyszerű elintézni ügyeinket: 

Számtalan  telefonálásunkba  és  levelünkbe  került  míg  1992.  szeptember  15.-én 
megszületett a "megegyezés" az ingatlan kiadásáról. 
Bátka viszont késett.
Megsürgettem. 
Bátka  indokolt,  -  hogy  miért  nem  írták  alá  a  szerződést  1993-ra.  Indoklásuk 
szépséghibája  más  dolgok mellett  az,  hogy már  hamarább több hozzánk hasonló 
helyzetben lévő embertől azt hallottuk, hogy nekik már van szerződésük... 
Végül  megérkezett  1994 szeptember  végén a  szerződésük hozzánk is.  Állammal 
támogatott  aroganciájuk  hatalmassága  azt  hiszem  mindenki  számára  világos 
számukra írt válaszomból, melyet itt közlök... 

Ekkorra már világossá vált számomra, hogy bért fogunk kapni, és hogy ez a 
bér nagyon is csak szimbolikus lesz. Megszületett hát következő naiv ötletem, hogy 
ez összeget  valamelyik helyi iskolának ajándékozom. Látván azonban az ajánlott 
összeg apróságát – ötletemtől elálltam, nehogy kiröhögjenek érte... 

1996-ban, látván, hogy szél ellen nem lehet ..., és hogy hagyjanak már békén, 
- aláírtam a szerződésüket... 

Nyugtom így sem lett. Áttranszformálódtak, s még az évben küldték második 
"szerződésüket". 

Mikor 1999 októberében küldték az 1997. évi bért: 99 Sk-t, ... elfelejtettem az 
előírt határidőn belül kivenni a postán. Azóta ők is elfelejtkeztek rólam. 

A természet viszont fizet nekik. Magyaráz az 1995. évi levelük Neninek...
A részletekről nem is érdemes beszélni. 

Bosszantó  volt  azonban,  hogy  az  új  szervezet  újra  tőlünk  akarta  kicsikarni  az 
iratokat, melyeket elődjüknek már egyszer átadtunk! Ezt természetesen ignoráltuk... 
(Nem nekünk van rá szükségünk..., nekik meg már ott van...)

A bátkai  bérleti  díj  kapcsán  az  informált  embernek  eszébe  jut  még  egy 
körülmény: 
A "közös  gazdaságokban"  baj  ha esik,  baj  ha  nem esik,  baj  ha  rossz  –  kevés  a 
termés, baj ha sok a termés – nem bírnak vele, csökken az ára,... 
Várják az állam támogatását, a dotációkat, az adófizetők pénzéből elvett összeget, a 
tőlem is elvett összeget. 
Bizonyos források szerint ez úgy 2000 korona hektáronként. 
Egy nem régi TV adás szerint helyenként 3, sőt 4 ezer korona is lehet. Hasonlítsuk 
ezt az összeget össze a bérleti díjjal.  
Elméletileg  a  kisújjukat  sem  kell  mozdítani  állami  földműveseinknek,  és  már 
nyereségesek! 
Hát ha még a sok tervezőt, titkárnőt, bérelszámolónőt, stb. elengednék ... s kezükbe 



fognák a kapát mindnyájan – mint annak  idején mi (dotációk nélkül)! 
Igaz...,  most  nehéz az életük,  nem mindenütt  segít  már krumplit  szedni a tanuló 
ifjúság brigádok keretén belül... 
Sem a  "munkanélküliek"  nem mennek  a  tűző  napra,  vagy  a  sárba  –  a  fölkínált 
néhány koronáért. 

KIRUCCANÁSAINK 

Szombatonkénti, vagy szabadságaim alatti látogatásaim alkalmával nem csak 
nagy  összegezéseket  tettünk,  -  hogy  hogyan  állanak  dolgaink,  -  mi,  és  milyen 
mértékben van már elintézve, hanem kisebb-nagyobb "kiruccanások" is kerekedtek: 
A legegyszerűbbek: 
-  menni  a  postára,  megpróbálni  a  lehetetlent,  -  fölhívni  valamelyik  hivatalos 
személyt, rátalálni s megpróbálni elintézni nála legalább egy morzsát az elintézni 
való ügyből, vagy legalább is személyes találkozást kicsikarni tőle...
- menni, másolatokat csinálni a hivatalos kérvényekből, határozatokból,...
- bevásárolni egy új adag irodai papírt, vagy borítékot, stb. 
- ezek után kis huzavonát játszani Nenivel, mivel mindig fedezni akarta kiadásaimat, 
amit én természetesen nem fogadtam el. 

Most  visszatekintve  látom,  hogy  fokozatosan  meglátogattam  bürokratikus 
csatatereink minden gócpontját! Néhányat magam, néhányat Neni kíséretében. 

Többször  az  volt  az  érzésem,  hogy  fölöslegesen  turistáskodunk,  hogy  egy 
ajánlott levél is megtenné. Igaz viszont, hogy a személyes megjelenés talán jobban 
zavarta a hivatalnokok megszokott életét, s talán jobban igyekeztek megszabadulni 
az ilyen látogatásoktól, - ebből kifolyólag gyorsabban intézni az ügyet. 

Utólag  úgy  is  néz  ki  a  dolog,  mintha  Neni  végigvezetett  volna  az  egész 
hivatalos rendszeren, mintha mutatta volna, hogy milyen utakat kellett járnia, milyen 
akadályokkal kellett küzdenie. 
Ki tudja, tudatosan, tervezetten tette-e mindezt...? Lehetséges... 

Egyik küldetésem a "geodéziára" vezetett. Az útmutatás alapján megtaláltam 
az ilyen hivatalhoz csöppet sem passzoló épületet. Elolvastam a kitett szövegeket, 
tájékozódtam a  folyosón nyüzsgő embereknél  és  beálltam megfelelő  ajtó  előtt  a 
tömegbe.  Jó  sok  időm lett,  falhoz  támaszkodva,  hallgatni  szomorú  történeteiket. 
Megadtuk  magunkat  sorsunknak,  kikapcsoltuk  tudatunkat,  bambán  vártuk,  hogy 
sorra kerüljünk, hogy kiválhassunk a szűk, szellőztethetetlen folyosó izzadt testektől 
fulladt gőzéből. 
 Meglepetésemre a  következő állomáshely  is  olyan folyosószerű volt,  de  itt  már 
mégis csak több levegővel, kevesebb sorstárssal, néhány helyi munkálkodóval, - és 
be-be tekinthettem az "irodába". Már számológépen dolgoznak..., állapítottam meg, 
mintha félálomban... 
Sorra kerültem. Megbeszéltük. 



Majd elküldjük – mondta az illető. Hozzá tette azt is: hány hónap múlva... 
Egy  másik  utunk  az  "erdészekhez"  vezetett.  Legyalogoltunk  régi  házunk 

mellett Jánosi felé. Neni már ismerte hivatásos napjaikat, óráikat. Időzített. Sajnos 
nem jött  be.  A "rokon"  nem volt  ott...  De legalább tömeg sem volt.  Kényelmes 
fotelokba ültettek bennünket, és csak egy ügyfelet kellett végighallgatnunk, aztán mi 
kerültünk  sorra.  A jelenlévő  erdész  már  ismerte  ügyünket.  Angyali  türelemmel 
előhúzta egy halom iratból a mi kötegünket, meghallgatott bennünket, elmondta a 
már  biztosan  ezerszer  ismételt  mondókáját,  -  és  elbúcsúztunk,  -  minden  újabb 
eredmény nélkül... 

Nagyobb akció volt "Bátka". 
Busz,  gyaloglás,  nagy irodai  épületek.  Kihalt  folyosók.  A falakon tejhozamokról 
informáló beszámolók.  Az iroda falán,  ahová belépni  tippeltünk: nagy térkép,  az 
egyes  parcellák  feltüntetésével.  (Legalább  tájékozódhatnak,  -  gondoltam;  de 
kikeresni a mi számainkat már nem volt időm...) 
Az irodában egy lélek. De nem a keresett,  nem a kompetens...  Az ajtó mögött a 
szomszéd helyiség, a fontos személy helyisége: - üres. 
A lélek előkerít egy "pót"-lelket. Az beszél velünk. 
Távozunk. Innen is eredmény nélkül... 
Visszafelé,  legalább,  a  buszból  egy  pillantást  vetünk  Papó  testvéreinek  házára... 
Baktin. 

Megrázó "élmény" volt a Samaria-puszta. 
Augusztus. Korán reggel. A Nap már süt, de hideg van. Megyünk a buszállomásra. 
Neni már  ott  vár.  Nagyon – nagyon öreg.  Megtört.  Csont  és bőr.  Már messziről 
látszik hogy reszket. Nem is hogy reszket, - egészen kileng! Nemcsak a hidegtől, 
valószínűleg az izgalomtól, az idegességtől is. Rossz ránézni! Küldöm haza. Nem 
megy...  Megérkezünk  a  mezők  közötti  völgyecskébe  rejtett  pusztára.  Soha  sem 
jártam  itt...  Istállók,  s  egy  emeletes,  faberakásos  szerelt  épület,  -  a  hivatal.  A 
gazdasági iskola tartozéka. 
Várunk a folyosón. Nagy sokára megjön a kompetensnek kitt személy. Ismeri Nenit. 
Elismétlik, amit már mindketten tudnak. Elbúcsúzunk. Megint eredmény nélkül... 

Gyaloglunk a mezei úton, ki az aszfalt-út felé. Busz még órákig nem jön erre! 
Neni nagyokat biccent. Fáj a lába. 
Autózúgás mögöttünk. A tárgyalófél nem bírta nézni! 
Ügyünket  nem  tudta  előbbre  hozni,  de  ladáján  legalább  beszállított  bennünket 
Szombatba... 

NEM TUDOM...

Nem tudom milyen címet lehetni adni a következő eseményeknek...
Alkonyat? – Mikor végződik az egyik nap, hogy azután egy másik,  egy egészen 



másik, de esetleg mégis hasonló kezdődjön... 
Neni  egészsége hónapról  hónapra romlott.  Megvoltak már  az  évei  is,  és  a 

földvisszaszerzés huzavonái, járkálásai sem használtak neki. 
Többször be-be került a kórházba is, aztán többször, - mikor kissé már jobban érezte 
magát, saját felelősségére hazakéredzkedett. 

Buta  helyzet  egy  ilyen  emberrel  szemben  ülni  és  hallgatni  tárgyilagos 
megállapítását  egészségi  állapotának  elemzése  végén,  -  hogy  rövidesen  meg fog 
halni...  Ültünk egymással szemben, konyhájában, az asztalánál.  Ő tudta, hogy én 
elég intelligens vagyok hozzá, hogy felfogjam helyzetét. Nem hisztériázott, nem is 
álmodozott.  Én  is  tudtam,  hogy  ő  is  elég  intelligens  ahhoz,  hogy  tudja:  én  is 
felfogom amit mond. A helyzet világos, - csak nem tudunk rajta változtatni...
Rossz hallgatni, rossz megkerülni, de képmutatás mellé beszélni is...

Ekkor  már  évektől  tornaljai  unokatestvéreim jártak  hozzá,  segíteni  neki  a 
nagyobb takarításokkal, mosásokkal. 

Nehezen fogadta el a gondolatot hogy gondozónő járjon hozzá, de végül erre 
is rákényszerült a bevásárlások miatt. 
Egyszer e helyzet is szóba került. Sajnos nem tudtunk segíteni rajta. Ha hozzánk 
vettük volna is magában lett volna, hiszen mi dolgozni, a gyerekek meg iskolába 
jártak... 

1998-ban a helyzet kritikussá vált. 
Neni  egészségi  állapota  nagyon  megromlott.  Már  levélírásra  sem  volt  ereje. 
Unokatestvérem mobilját hagyta nála, hogy szükség esetén az ágyból is hívhassa az 
orvost...
Máig is rossz érzés, hogy utolsó hívásom alkalmával megállapodtunk, hogy röviden 
fogunk beszélni, és nem gyakran, mert az drága "mulatság". Nem tudtuk, hogy a 
hívás az utolsó...

Nenit  elvitte  magukhoz Kati  unokatestvérem Pelsőcre.  Ők már  nyugdíjban 
voltak. 
Reggel Neni rosszul lett. Bevitték a kórházba. 
Pár  óra  múlva  telefonálták  a  rossz  hírt:  Neni  1998.  október  25.-én  itt  hagyott 
bennünket. 

Kívánsága szerint  Tornaljára  vitték.  (Ehhez is  a  polgármester  beleegyezése 
kellett...) 

Szép,  ünnepélyes  temetése  volt  a  régies,  meghitt,  családias  kisvárosban. 
"Virítottak az almafák" – utalt megszületésére búcsúbeszédében a szónok... Virított a 
sok szín az őszi napsütésben... – temetésén. 

Az ember érzi: ismét közel van a természethez... Meg, hogy több nyomja a 
vállát... 

A földek ismét vissza vannak szerezve. Úgymond... Papíron... 
(Papó is, Apu is – mosolyognak bajszuk alatt...) 



ÖRÖKSÉG

Megint egy őszi nap. 1999. október 15. 
Az örökségi tárgyalás Neni után. 
JUDr. M. V. jegyzőnő várószobája. 
Összefutottunk a két Katival. Testvéremmel és unokatestvéremmel. A többiek nem 
jöttek, velünk képviseltetik magukat. Velünk van még fiam: Gyuri. 
Felhívom figyelmét a dolgok másságára: 
A "paraszt" esőben, sárban, napon, szélben, ... a mezőn dolgozik. 
A gyári munkás általában sokadmagával nem szabadul a gépétől egy piszkos, zajos 
hodályban.  Csönget,  s  mi  tanítók  futunk,  -  mint  rémült  nyulak,  s  álljuk  a  sok 
rosszmájú kritikát kevés pénzért. S itt végül egy szakma, ahol a "dolgozó" ember, 
sőt úr! 
Tiszta,  fényűzően berendezett  munkahely, maga diktálja munkaütemét, várnak rá, 
felnéznek rá, tisztelettel beszélnek vele! 
Figyelmeztetem erre Gyurit, mert ő még változtathatna életútján... 

Ülünk, várunk, beszélgetünk. 
A kezdet  már  régen mögöttünk van itt  is.  Több telefonálgatás,  egyezkedés,  ma­
gyarázkodás,  irattanulmányozás  formájában.  A jegyzőnő  ugyanis  tőlünk  próbálta 
beszerezni az ügyhöz szükséges információkat, iratokat, - olyanokat is, melyekkel 
mi nem is rendelkezünk. 

Végül sorra kerülünk. 
Megy minden elég gyorsan. A jegyzőnőnek már biztosan volt néhány száz hasonló 
ügye... A maga módján kedves is hozzánk. 
Neni  sem hagyta  a  dolgokat  a  véletlenre.  Unokatestvéremnél  van a  végrendelet. 
Elismerjük, hogy sajátkezűleg írt, és beleegyezünk. 
 A végrendelkezés egyértelmű: unokatestvéremé Neni lakása, fiamé a földje. Én még 
megpróbáltam felhívni fiam figyelmét: nem-e hagy részt testvéreimnek, de ötletem 
nem nyerte meg a résztvevők támogatását. Maradt tehát a végakarat. 

Elolvastuk, aláírtuk a jegyzőkönyveket. 
Egy dolog érthetetlen bennük számomra – azaz, hogy "érthető": 
Az örökölt földek ára a tárgyalási jegyzőkönyvben, mely szerint az örökségből adót 
kellett  fizetnünk,  a  bátkai  "szerződésben"  szereplő  összeghez  viszonyítva,  mely 
szerint ők a bért fizették, - körülbelül másfélszeresére duzzadt! 
Figyelmeztettem erre a dologra a jegyzőnőt: a "bonita" egy konstans érték... 
Az  a  kínálattól  és  kereslettől  függ,  -  válaszolt  ő,  és  befejezettnek  tekintette  a 
diskurzust. 
Láttam: fölösleges róla tovább beszélnem. 
Itt ez így van. Nálunk ez így van. Más a föld értéke, ha adót kell belőle fizetnie az 
egyszerű  tulajdonosnak;  és  megint  más,  ha  bért  fizet  érte  az  állam eszközeivel 



támogatott bérlő... 
Még egy kérdésem volt: 

Feleségem, barátnője esetéről beszélve ugyanis megtudta, hogy hasonló esetben a 
nem  kereső,  tanulmányait  folytató  öröklő  ifjú  személy  adóked-  vezményben 
részesült.  Rám bízta tehát, hogy ha aktuális lenne a dolog, kérdezzem meg. 
Megkérdeztem hát. 
E dolog aztán teljesen feldúlta a jegyzőnőt. 
Két  karját  szétterjesztette,  "én  vagyont  adtam  neki!",  -  mondta  sértődötten. 
Próbáltam megmagyarázni: "én csak érdeklődtem"... 
Ő azonban személye elleni támadásnak fogta föl... 

Nincs értelme magyarázkodni, - villant át bennem. 
Úgy néz ki: a jogászok másként gondolkoznak. 
Úgy néz ki: minden réteg másként gondolkozik... (Ha egyáltalán gondolkozik.)

Kifizettem fiam öröksége után az adót és elbúcsúztunk. 
Furcsa érzéssel mentem haza, Anyuhoz. 
Vagyont adott neki? ... (Szerintem csak a munkáját végezte...) (Meg, - az a 

terület "vagyon"? ...) 
Fiam nem ment jogásznak... 
Dolgozni fog. Mint én, mint Apu, mint Papó, ... Jaj, jaj ... 

NINCS VÉGE MÉG... 

Földjeink továbbra is "léteznek". 
Nem úgy ahogyan én szeretném. Máshogy. 
1999.  október  6.  Levél  Rimaszombatból.  Az  akasztóhegyi  földünkön  a  város 
vízvezeték építését tervezi. Ha ellene kifogásom van, - jelezzem... 
A levél  szépséghibája,  hogy úgy érkezett,  hogy ha lett  volna is  kifogásom,  már 
bajosan tudtam volna közölni, - a kiírt határidőn belül... 
1999. november 30. Újabb levél. Értesít az építkezési engedélyről az akasztóhegyi 
vízvezeték továbbviteléről, földünkön is. 
Úgy látszik: aktuális a villanegyed terjeszkedése... (Sajnos nincs módomban, hogy 
mi is ott legyünk...) 

2002. július 30. Újabb levelek. 
Komisia na obnovu evidencie pozemkov. 
Megértem őket. Számológéppel kezelhető információs csomagokba akarják átírni, 
hogy melyik föld ki  tulajdona Rimaszombat  város  területén.  Óriási  káosz,  óriási 
munka, - gondolom. 
S most küldték adataikat, hogy hagyjam jóvá őket. 
Sajnos nem tehettem, mert egy csomó tévedést fedeztem fel, azonfelül fogalmam 
sem lehetett, hogy hol feltételezik ők a határt a benti és a kinti területek között, s 
adataik számomra idegenek voltak. 



Válaszoltam. 
Második levelükben a magyarázat kuriózus számba megy. Érdemes ismerni! 
Természetesen arra is válaszoltam. 
Harmadik  levelük  aztán  becsületes  magyarázatot,  sőt  rajzokat!,  és  elég  ismerős 
adatokat tartalmazott, - amit elégedetten vettem tudomásul, és nyugtáztam is nekik. 

ÖSSZEGEZÉS 

Elmúlt több mint egy évtized – a "föld" üggyel. 
A villanytelep által elvett földért fizetett összeg nem jelentős, de számunkra az 

a legnagyobb. Pótolt a számológépünkbe. A számológép kellett, mert jómagam is 
tanítok számítástechnikát is, és az iskolában nem mindig volt alkalmam felkészülni. 
Azonfelül nőttek a gyerekek is, jól jött nekik, hogy tréningezhettek rajta ők is. 

A többi "földes" jövedelmünk elenyésző, főleg ha leszámolom az utazások, 
levelezések, ... költségeit. És akkor az időveszteséget és saját munkámat még nem 
számítom! Természetesen a rengeteg zaklatást, idegeskedést sem... 

A föld él. Sajnos nem normálisan. 
A cselekvések nem személyünktől a föld irányában fejlődnek, hanem éppen fordítva. 
A földdel,  idegenek  hatására  történik  valami,  s  az  visszarúg  felénk.  Nekünk  az 
legtöbbször újabb munka, újabb bosszúság... 
Itt, most, - ilyen a helyzet. 

A földet egyszerű volt elrabolni. 
A részletes igazságtevés ezerszer több munkájába került egy csomó tulajdonosnak és 
egy hatalmas hivatalnok-gárdának. 
Szerintem mégis hatványozottan nagyobb az elrablásból származó gazdasági kár, - 
mármint az olyan, hogyha az emberek például paprikát akarnak enni, akkor kevés az 
olyan szerencsés, hogy kiszaladhat érte a kertjébe. A többségnek arra kell várnia, 
hogy az "állam" biztosítsa be e, s más igényeit is. 
És még nagyobb a kár az emberek agyában: egyszerűen várják, hogy valami, az 
"állam"?, fog gondolkozni, tenni, gondoskodni. 

Megérte? 
Neni  egyszer,  fiam kitűnő tanulmányi  eredményeiről  értesülve,  büszkén jegyezte 
meg:  "Kálosi!".  Ilyen  szempontból  megérte.  Belementünk!  Kitartottunk!  Elértük 
amit lehetett. Elégtételt szereztünk Papónak, Mamának. 
Neki akkor nem szóltam semmit, de elfogott a keserűség. A mai viszonyok között 
elveink  csak  a  munkához  vezetnek.  Sok  sok  munkához,  sok  meglátáshoz,  sok 
bosszúsághoz, kevés "földi javakhoz". Sem házam, sem autóm,... Büszke lehetek?
Ma nem divatos az akadályokat legyőzni. Inkább nem észrevenni,  vagy kikerülni 



őket... 
Lehetetlen nem fölfigyelni néhány további körülményre is: 

- hányan a kifosztottak, megalázottak közül már nem élték meg e korszakot!, 
- hányat becsaptak most a szélhámosak!, 
- hánynak nem volt már tudása, ereje, hogy legalább formálisan csatát nyerjen! 

Senki sem vette észre, senki sem mondta ki, 
- hogy mire vezetett az elszabadult veszett jószág tette, az igazság eltiprása, 
-  nem  ítélték  el  e  tettet,  nem  említették  figyelmeztetően,  hogy  nehogy  megis­
métlődjön! 

Mennyi rengeteg energiát, időt, pénzt, egészséget, nyugodt életet kellett most 
a régi rablás miatt föláldozni! 

Mennyire hátra vetette most  ez a lakosságot!  Mennyi szépet,  jót – lehetett 
volna ennyi energiával tenni! 

Elégtételt szereztünk sokan, - sok Papónak, sok Mamának. De milyen áron! ...

S a föld van tovább. Eszközeink, lehetőségeink már nincsenek. Nem tudjuk 
irányítani.  S úgy néz ki,  akik "használják" szintén nem nagyon tudják irányítani. 
Nem valami megnyugtatóak e tények... 

Szabaduljunk meg a földtől? 
Mi lesz, ha mindenki "megszabadul" tőle? ... 

HÁTRA-FELÉ IS 

Az összegezés elmélkedéséből úgy néz ki: borús a jövő. 
Valahogy úgy mint a jelen. 
A megsárgult iratok szerint azonban borús volt a múlt is: 
Jó  sok  munkájába,  lemondásába  kerülhetett  Papónak  és  családjának,  míg  össze 
tudták spórolni a pénzt, hogy megvegyenek egy-egy parcella földet. (Okosan tették, 
hisz mai szemmel nézve is az ész, meg az okosan megművelt föld az ami értéket 
termelhet. Csak éppen nem számoltak, nem számolhattak? a hatalom butaságával... 
Azt hitték mindenki okos, mindenki becsületes...) 
Például: 
1928-ban Papó megvette a Cziner féle földet. 
1929-ben jött a határozat, hogy mezőgazdasági kutató állomás épül e területen. 
1930-ban sikerül a parcellát kicserélni, mást, kintebbit kapni helyébe. 
1934: a pozsonyi hivatalok még bosszantják Papót, "nem vették észre" a földcserét! 
1936: Papó az ügyben már a prágai legfelsőbb jogi bírósághoz jutott! 



...
1950-kisajátítás az állami traktorállomás részére.
...
Ez a "traktorállomási föld" múltja. 

Ugyanúgy múltja van a többinek is. 
(Cziner féle, Lusztig-féle, Ethey-féle, ...) 

JELENLEG

A valamikor  megművelt,  kihasznált,  tisztán  tartott  elsőrendű  termőföldek 
területén  ott  vannak  a  betontáblák,  rozsdásodó  konstrukciók,  ...  a  több  éves, 
embermagasságú gaz. 

A járdákat sok helyen burnya szegélyezi, patkánytanyáknak nyújtva helyet.
A modern betakarításkor a kisebb krumplik nem érdekelnek senkit, néhol az almák 
sem.
A kombajn is rozsdásodhat a hóban.

A bátkai állami gazdaság 238 Sk-ra szerződött évente 54,6 ár örökségemért. 
1996-tól az Agrostól ez teoretikusan 409,7 korona lenne. 2003-ban a kiskertészeti 
(3,36  ár)  nadrágszíjföldemért  235,2  Sk  adót  kellett  fizetnem.  Ráadásul  kiderült, 
miután  ezreket  fizettünk  az  újrakimérésért  és  a  vélt  felkutatott  tulajdonosoknak, 
hogy  a  térkép  hibás,  és  a  "tulajdonosok"  nem  tulajdonosok,  mivel  vagy  200m 
eltolódás  van...  Hát  nem  egyszerűbb  elmenni  a  kocsmába?  (mint  igyekezni, 
dolgozni, ...) Csodálkozunk, hogy sok ember inkább úgy tesz? ... 

MILYEN GAZDAGOK VAGYUNK... 

Paradox: 
Nincs vagyonunk, nincs milliónk, nincs házam, nincs autóm, és mégis hányan éltek, 
s hányan élnek, hányan gazdagodtak, s hányan gazdagodnak a miénkből! ... 
Milyen gazdagok vagyunk!! ...   

FÉNYKÉPEK

A képek mutatják, magyarázzák, és bizonyítják – amiről írtam.
Lehetetlen itt mindegyik idevonatkozót közzétenni, így hát csak ízelítő következik.
Jobb helyük lenne a szövegben, viszont széttördelnék azt …



A halom papír a földekről. (Már több könyvet kitenne!)

Papó intelligenciája! Pontos dokumentálás, szép, helyes írás.



Az elvett tulajdon (vagyon) visszaadásáról. (Az elmélet … )



Az állami valóság …  (Később magunk is tapasztaltuk! Máig tart … )







Összeírások.



Kérvény után felszólítást írni! Mindenhová. Többször is … 



Hosszas csaták eredményei – a „rozhodnutia”.



A föld szocialista értéke. Egyszerű emberre a mai napig alkalmazzák!



Gyenge minőségű, bírósággal fenyegetődző dokumentum. 



Hogyan csinálnak 150 koronából 15-öt … (a tulajdonos felé).



Szintén rosszul olvasható dokumentum – az erdészet felajánlott 0 koronája ...



Érdeklődött a vadásztársaság is!



A kérvényeket újra és újra ki kellett egészíteni … 
(A felhasználóknak fogalmuk sem volt, ki földjén „gazdálkodnak”. Nem a bitorlók 
mentek visszaadni, hanem a tulajdonos futkározott sajátja után … )



Összehasonlításul:
a szocialista kiskertekért használóik (akik ezeket munkájukkal maguk művelték ki a 
lehetetlen helyeken) már évekkel ezelőtt is nagyobb összegeket kellett hogy fizesse­
nek, mint egyszerű földtulajdonosnak fizetett az „állam”. 
Jelenleg a helyzet még rosszabb!



A következő két oldalon a végre valahára Bátkából megkapott egyoldalú, gyalázatos 
„szerződésre” küldött válaszomat közlöm. Sok minden kitűnik belőle!
(A másolat régi, gyengén olvasható … )







A gyalázatos szerződéseknek nem csak jellem, hanem „objektív” okai is vannak.
Például: nem járnak már az „ingyen” munkások az iskolákból, … mint a fenti kép is 
mutatja (ilyeneket évtizedes tanítóskodásom alatt sokat láttam … ).
Még egy ok: a „közösben” sokan könnyen gondolkoznak, nem úgy törődnek a min­
denki vagyonával, mint mi annak idején a magunkéval! Erre is tudok mutatni egy 
példát:

Kombájn a hó alatt. (Igaz, ezeket nem Bátkában fényképeztem.)

A következő oldal kuriózum 2002-ből! (A háromszögelést már Egyiptom tudta!)







A múlt sem volt nyugodt … (Pedig körül volt elég sok nagy üres parcella … )
A következő oldalon a kisajátítás második hulláma. (Vagy megelégedni a folyta­
tásban felkínált fillérekkel … )





Úgy látszik, itt hosszú tradíciója van a hivatalok lassúságának, pontatlanságának.
(Nem unatkozik velük az ember.)

Stb.

Ez még végképp nem minden, csak egy kicsike mutató, hogy mik vannak, mik vol­
tak!  Mutató annak,  aki  elolvassa.  Lehet,  hogy okosabb lesz,  jobb döntéseket  fog 
hozni.

És most,  a végén, következzen egy csomó részlet Neni leveleiből. Érdemes itt is 
észrevenni a nagyjából 80! éves Neni fogalmazását, helyesírását, humorát ...



NENI LEVELEIBŐL

Ha elkopna, nem fájna …



Sakk-játszma … , Enni sincs időm …



Furfang …

Agromókus … 



Egy szatyor papír …

Nagy lopás …



Őszi légy …



Bátka nem küldi a szerződést … 



Pesszimizmus – realizmus …



Kételkedés …

Két hét múlva …



Sok egyszerre lenyelni …



Kirándulás a geodéziára …



Csüggedés …



Rablóbandával van dolgunk …



Partra vetett hal …



Még élek …



Betegség, papírrengeteg … 

        ( 1995 )



Felveszem – e ?   (a nyugdíjat … )



A lustaságot kipihenni …



Megállapítás …

Van még humor …

Nem emberhez méltó …  (Neni hazakéredzkedett a kórházból.)



Teher, remény …



Rendszerjellemzés …



Tanácstalanság … 



Életfelfogás …



Orvosság …



Már három napig …  (készül el egy levél … )



Tornalja

                                          48° 25,317 -  20° 20,268  ± 5m

1919. 4. 15.  -  1998. 10. 25.

N E N I


	BEVEZETÉS
	VISSZAJÁTSZÁS 
	TÁJKÉP 
	NENI 
	A BIG BANG 
	IGAZSÁG, VAGY ÚJABB RABLÁS? 
	KEZDETI POFONOK
	POZEMKOVÝ ÚRAD 
	HAGYATÉKI TÁRGYALÁS 
	AZ AKASZTÓHEGYI FÖLD 
	AZ ERDÉSZET 
	A TRAKTORÁLLOMÁSI 
	A BÁTKAI 
	KIRUCCANÁSAINK 
	NEM TUDOM...
	ÖRÖKSÉG
	NINCS VÉGE MÉG... 
	ÖSSZEGEZÉS 
	HÁTRA-FELÉ IS 
	JELENLEG
	MILYEN GAZDAGOK VAGYUNK... 
	FÉNYKÉPEK
	NENI LEVELEIBŐL
	Rablóbandával van dolgunk …

